

2025年4月16日 星期三  
责任编辑:曹恒锋 编辑:李亮亮  
电话:88303502  
Email:yfdzhdyc@163.com



## 市第二期“五级梯队”培养工程首次集中培训

本报讯 (刘绿萍 记者 曹恒锋)

为贯彻落实全国、全省和全市教育大会精神,推动我市教师队伍梯队式、专业化发展,4月12日,第二期盐城市“五级梯队”培养工程第一次集中培训暨2024年高层次研修项目成果报告会在市串场河小学举行,来自市内外的专家、导师以及培养对象代表400多人参加。市委教育工委书记、市教育局党委书记、局长郑荣文出席并讲话,省师干训中心副主任徐伯钧教授开设讲座。会议由市教育局党委委员、副局长徐卫东主持。

教师是立教之本、兴教之源。盐城市中小学教师队伍建设“五级梯队”培养工程于2023年5月正式启动,第一期遴选3951名培养对象,经过近两年时间的培训学习,他们在教学实绩、学术称号、职称晋升、学术成果、学生指导、课题研究等方面都取得显著进展。第二期遴选3980名培养对象。一直以来,市委、市政府高度重视“五级梯队”培养工程,并于今年将其列入市政府为

民办实事项目。

会上,郑荣文就精心实施好第二期“五级梯队”培养工程提出要求。要坚持高站位,深化思想认识,切实增强参加学习培训的紧迫感、使命感。随着科技进步和社会变革的持续推进,教育领域也在不断发展和创新,新理论、新方法、新技术不断涌现,出现了新形势,提出了新要求。深入实施“五级梯队”培养工程,目的就是促进广大教师强师德、增师能、铸师魂,为盐城教育高质量发展提供坚强人才支撑。

要坚持高质量,精心组织实施,着力提升培养工程的针对性、实效性。市县两级教师发展部门要建立问题清单,针对性地制定培养方案,切实提升培养实效。按照“市县联动—导师驱动—学校推动—学员主动—考核撬动”机制开展相关培养工作,整体设计培养方案,明确各梯队的培养目标和路径。各阶段要制订细化指标,实行“项目化管理”,定期评估进展,动态调整策略,确保培养工程稳步推进。

要堅持高标准,强化过程管理,不断健全教师队伍梯队成长机制。“五级梯队”培养工程是加强教师队伍建设的重要举措,必须坚持严要求,强化过程管理,不断健全教师队伍梯队成长机制。通过教学展示、论文答辩、实践成果等多种形式,对教师阶段性学习成果进行评估,考核结果作为梯队晋升的重要依据。将培训成效与职称评聘、评优评先挂钩。通过多种途径为优秀教师提供发展平台,形成“培养一批、带动一片”的良好效应。

在活动现场,市教师发展学院院长肖如宏解读了培养工程总体建设方案与考核办法。根据“问题·任务·成果”向导,按照“同学共研、共生发展;整体谋划、分段推进;理论与实践相结合”的思路,构建教育研修、学术研究“双研”发展共同体,全面系统培养“五级梯队”培养工程学员。考核结果分为优秀、良好、合格和不合格四个等次,不合格者将无法毕业。

享受国务院政府特殊津贴专家,省

特级教师,市“五级梯队”培养工程导师,市第一小学原党委书记、校长雷燕,作为导师团成员发言。她表示,教师是教育的第一资源,而梯队培养正是让这片“育人森林”生生不息的关键。她以“传承”“深耕”“破冰”三个关键词与大家共勉,携手绘就一幅盐城教育“百花齐放春满园”的教师成长图景。

省滨海中学正高级语文教师丁爱华作为“教育家型教师”培养对象,代表全体学员现场发言。她说,自己将牢记“立德树人”的根本任务,以实际行动回应时代召唤,借助“五级梯队”培养工程搭建的阶梯,以“向下扎根”的定力夯实专业根基,以“向上生长”的韧性探索教育改革前沿,更以“向外辐射”的胸怀助力盐城教育,实现个人专业成长的进阶与教育发展的同频共振。

当天还开展了导师指导、分组研讨、学习交流等活动,组织导师指导各梯队成员制订个人研修计划,举行第一期“五级梯队”阶段研修成果汇报以及高端研修项目学习成果报告会。

盐城农业职业学院

## 全力护航春耕生产



机使用过程中重点注意事项,开展丰富的实用技术指导,耐心讲解农机安全操作规范,让农机手直观了解设备的正确使用方法和安全要点。同时设置了政策宣传环节,详细解读了农机报废更新补贴、农机安全生产、农机购置补贴等政策。

“通过‘送技上门’的服务形式,大大减轻了农机检修压力,提高了农机使用与维护技能,为我们春耕生产提供了坚强的技术保障。”新洋片区农机服务点负责人表示。

盐城农业职业学院有关负责同志表示,“智禾”农机服务队将继续进村入户,发挥专业优势,开展农机宣传推广和技术指导服务,引导农民安全有序做好春耕生产,以实际行动彰显职业教育服务地方经济的使命,努力在广袤田野上书写助农兴农的新篇章。

盐城技师学院

## 召开全面从严治党工作会议

本报讯 (技小新)4月10日,盐城技师学院召开2025年全面从严治党工作会议。党委书记张体松作工作报告,校长张兵主持会议,党委副书记、副校长夏建友等出席,纪委书记陆伟传达中央、省市纪委监委会议精神。

会议指出,2024年学校全面从严治党工作成效显著。在思想政治建设方面,严格执行“第一议题”制度,开展丰富多样的学习活动,凝聚发展思想力量;党纪教育扎实推进,多次开展警示教育活动,筑牢党员干部廉洁防线;意识形态工作常抓不懈,完善制度,加强宣传,凝聚正能量。组织体系建设不断强化,明确责任,优化干部队伍结构。作风纪律建设持续发力,强化监督执纪,推动巡察整改。

会议强调,2025年工作要做到“四个坚定不移”。坚定不移强化政治统领,严守政治纪律,强化理论武装,落实意识形态工作责任制;坚定不移推进组织建设,完善基层组织体系,优化干部队伍,提升能力素质;坚定不移正风肃纪反腐,强化纪律建设,推动监督协同;坚定不移强化责任担当,深化“两个责任”落实,巩固巡察整改成效,发挥制度治本功能。

会上,签订了2025年全面从严治党责任书、党风廉政建设工作目标责任书、意识形态政治安全责任书。

阜宁师范学校附小香港路校区

## 推门听课助力教学质量提升

本报讯 (沈鑫)4月9日,阜宁师范学校附小香港路校区开展了本学期第九周第四次推门听课活动,以“聚焦核心素养,深耕高效课堂”为主题,为教学质量提升注入新动力。活动通过“四不两直”的方式,深入课堂一线,进行全方位、多维度的观察与指导。

活动当天,学校负责人走进各年级教室,涵盖语文、数学、英语、美术、体育等多个学科。在听课过程中,他们认真记录课堂的每一个环节,并在课后与授课教师展开深入交流,共同探讨教学方法,分享教学经验。

在数学课堂上,周军老师讲授《三位数乘两位数》复习课。评课人仓利指出,周老师在回顾旧知环节紧扣算理算法,在练习环节通过基础题夯实知识,提升题渗透数学思想。若能从学生年龄特点出发,让学生在



盐城市经贸高级职业学校

## 省技能大赛斩获佳绩



展现了该校专业教学的实力与水平。

备赛期间,学校组建了由63名师生组成的参赛队伍,参加18个比赛项目。通过科学选拔参赛师生、系统制订训练方案、组织专项强化

训练等系列举措,确保各参赛团队以最佳状态迎接比赛。

在激烈的比赛中,该校选手凭借扎实的专业技能和稳定的临场发挥,在多个赛项中取得突破。其中,矿井灾害应急救援、工程测量两个赛项斩获一等奖,8名参赛学生以规范的操作流程和精准的工艺控制赢得评委高度评价;在动漫制作等8个赛项中获得二等奖,20名师生展现了良好的职业素养;另有4名师生在3个赛项中获得三等奖。

这些成绩的取得,源于经贸高职校持续推进产教融合的教学改革:通过构建“岗课赛证”融通培养体系,将技能竞赛标准有机融入日常教学;依托校企共建的实训基地,开展项目化教学实践;组建专业导师团队,实施个性化技能指导。未来,学校将继续深化教育教学改革,不断提升技术技能人才培养质量,为区域经济发展输送更多高素质技术技能人才。

盐城幼儿师范高等专科学校

## 再次承办省职业院校技能大赛



个组别,吸引了来自全省32支代表队的16名教师和84名学生参加。通过教育活动方案设计、模拟教学等比赛

项目,全面检验了各参赛院校的学前教育专业人才培养水平,并加强了相互之间的经验交流。

市新都路小学

## 馆校合作培育湿地科普“小代言人”

本报讯 (单晨晨 记者 王泳)为深化生态文明教育,今年初,市新都路小学与黄海湿地博物馆携手开展“湿地科普志愿讲解员”培育计划。3月份以来,通过四次系统培训与一场实践服务,少先队员们在行走的思政课课堂中锤炼技能、传递绿色理念,成为湿地文化的“小代言人”。

3月12日,黄海湿地博物馆讲解员侯晶晶走进校园,为队员们开展首场技能培训。从仪态管理、语音语调到互动技巧,侯晶晶通过情景模拟、趣味问答等形式,将专业讲解知识转化为少年易懂的“语言密码”。“原来讲解不仅是背稿子,还要用眼神和微笑打动观众!”3(1)中队队员宋雨轩在笔记中写下感悟。该校副校长祁正来希望同学们珍惜和湿地博物馆叔叔阿姨一起“工作”

的机会,走进“物种基因库”,了解“地球之肾”,争当宣传和保护黄海湿地遗产的小主人。

3月21日“世界森林日”当天,队员们走进黄海湿地博物馆,在侯晶晶的指导下,围绕湿地生态链、候鸟迁徙、红树林保护等展开实地学习。触摸互动沙盘、聆听濒危物种故事、观看实时观测数据……沉浸式学习让抽象的生态知识变得鲜活。“我终于明白,家乡的每一片滩涂都是生命的摇篮。”队员崔婧夕说。

3月25日,该校大队辅导员葛维组织开展校内巩固培训,通过“一对一”辅导帮助队员们优化讲解词逻辑与情感表达。队员们结合前两次培训心得,将专业术语转化为童趣语言,并融入家乡湿地保护案例。4月2日,经过模拟讲解、即兴问答等环

节考核,11名少先队员脱颖而出。

4月4日至6日,选拔出的“小讲解员”来到黄海湿地博物馆,为游客讲述盐城“国际湿地之城”的生态密码。从丹顶鹤的翩跹舞姿到勺嘴鹬的生存挑战,从潮汐森林的奥秘到湿地修复的艰辛,童声里的绿色故事引发游客共鸣。“孩子们精彩的讲解让我意识到,保护湿地就是守护人类的未来。”一位外地游客在观展中感叹。

思政课走出教室,当知识跃动于展厅,这场馆校联动的育人实践,不仅让少先队员在实践中成长为生态文明的传播者,更以“行走的课堂”激活了思政教育的生命力。市新都路小学将继续拓展“馆校共育”路径,让更多少年在服务家乡、守护自然的征程中书写成长答卷。

华师大盐城高级中学  
护航青春助成长

本报讯 (张馨文 刘浪)3月31日是第30个全国中小学生安全教育日,华师大盐城高级中学积极贯彻落实教育部相关要求,组织开展了以“同守护 共成长”为主题的安全教育周系列活动。通过多维度的安全教育与实践演练,提高学生安全意识和自我防护能力,为师生筑牢校园安全防线。

3月31日上午,全校师生齐聚操场举行升旗仪式。以“安全重于泰山”为主题的国旗下讲话,正式拉开了安全教育周系列活动的序幕。学校高度重视安全工作,党支部书记、校长张天若带领教务处、总务处人员对学校实验室、食堂等开展校园安全隐患排查,确保安全无死角。学工处、总务处联合年级组对教室进行管制刀具等危险物品细致排查,杜绝安全隐患。夜间突击检查学生宿舍,强化学生自我管理意识,守护住宿安全。

4月1日上午,该校演练模拟“歹徒持械闯入校园”场景,安保人员与师生联动处置,提升应急反应能力。2日晚上,学校邀请盐南高新区分局伍佑派出所民警、学校法制副校长张金文,为学生开设安全教育讲座。张警官从防诈骗、防欺凌、防性侵、交通安全等方面为同学们普及安全知识,提升学生安全意识和自我防范能力。

安全无小事,携手护成长。为期一周的安全教育系列活动,使全校师生进一步树牢了“生命至上”的安全理念。该校表示将持续以教育为盾、以演练为矛,构建平安校园,为学生的健康成长保驾护航。